

攪動一池春水的耶穌 經文: 約翰福音 5:1~18; 39~44。

1. 你要痊癒嗎？(約 5:1~9)

〔安息日的畢世大池- 耶穌攪動了一池水〕

故事發生在某個節期的安息日，靠近羊門的畢士大池（羊門位於耶路撒冷城北城牆上，送到聖殿祭壇的羊都由此門進城或者是附近有買賣羊的市場，因而得名。也稱為恩典之門(Gate of mercy)或是醫治之門(Gate of healing)）。這個池分成兩半，呈現一個「日字型」，所以池周圍共有五個廊子，廊子上擠滿了病人，有點像屏基的急診室，只是這些人都是慢性病的人「躺著瞎眼的、瘸腿的、血氣枯乾的許多病人」，他們不是在等醫生，而是等一個神蹟- 畢士大池子的水攪動。原來據說天使會定時下來攪動池水，誰第一個跳下去他的病就會痊癒。現代有人認為是屬「間歇泉」，如美國最著名的黃石公園老忠實噴泉，每隔 90 分鐘就噴發一次。

請注意! 約翰福音記載的第一個神蹟：水變酒。第二個神蹟：醫治大臣兒子。本章是第三個神蹟：主耶穌在安息日主動醫好患病 38 年的人。約翰選擇記載這個神蹟有其深刻的意義。好像在這原來靜止不動的畢士大池中，出人意外的攪動了一池水，對當時的百姓與宗教當局投下了一顆震撼彈。

〔人的盡頭就是上帝的起頭〕

這些生病的人可以說是被社會放棄的一群，他們所能做的就是躺在畢士大池旁邊，望著那一池水，畢世大池原意是「仁慈（憐恤）之家（house of mercy）」，但是諷刺的是這裡看不到任何的憐憫，沒有人幫他們排隊掛號，各顧各的，伺機而動，當池水被攪動時就搶著第一個跳下去。而這個患了 38 年的病的人更是可憐，躺在那裡，因為太虛弱沒辦法迅速起身，所以第一個跳進池子裡的永遠輪不到他，也沒有人可憐他，把他抬起來放進在池子裏，所以他只好癡癡地在那邊等一個永遠不可能發生的奇蹟。

就在這絕望的時刻，他的人生出現轉機，耶穌問他：「你要痊癒嗎？」他無奈的哭訴：「我當然想痊癒，但是現實的環境無法，因為水動的時候，沒有人把我放在池子裡，我正去的時候，就有別人比我先下去。」耶穌對他說：「起來，拿你的褥子走吧！」(約 5:6~7)。耶穌似乎告訴他，不要再等了，你的救恩不在這池水，你的救恩在於接受和相信我。我們對耶穌的認識，經常是當我們走投無路時，主伸手幫助我們，讓我們經歷了多方面的神蹟、醫治。比如：逃過凶險、身體痊癒、找到工作、睡眠改善等。

2. 不要再犯罪 (約 5:10~15, 希 10:26~27)

〔不僅脫離疾病纏身，更要脫離罪的轄制〕

這個人所期待的痊癒是下水，但主耶穌卻一句話「起來，拿你的褥子走吧！」，主耶穌所給他的是全人的痊癒，不但治他的身體更醫治他的心靈。我們經常是頭痛醫頭腳痛醫腳，但是主知道我們的問題是出在我們的心常被「罪」挾制。就像一個人忙於賺錢，生活習慣不好，每天交際應酬，暴飲暴食，抽煙喝酒，最後罹患肝癌，好不容易等到有人願意捐肝，讓他重新有新的生命，但是舊習不改，身體好了後依然忙著應酬，抽煙喝酒，生活作息不正常，遲早那個肝還是會壞掉。我們許多身體上的病痛或是生活上的困境，常是心理問題所引起的，心理的問題會影響到生理，所以心理的問題沒有徹底解決，總有一天外在的身體或是生活還是會出問題。

〔不要讓罪掏空我們的生命-掃羅的借鏡〕

經歷神的醫治後，生活改變很重要，主耶穌提醒他「你已經痊癒了，不要再犯罪，恐怕你遭遇的更加利害」(約 5:14)，主耶穌告訴這個人，他的病是因為他的罪所引起的，給他開了一個「不要再犯罪」的長期處方簽。但很可惜他並不認同他有罪這件事情，所以不但沒有把主的話聽進去，反而去告密(約 5:15)。我們要真正痊癒，必須正視我們這個天然人的問題，求神幫助我們脫離「罪」的轄制，不要讓罪掏空我們的生命。掃羅就是一個很好借鏡。他有俊美的外表，他是一個萬中選一的人才。神揀選他做以色列的王，原本他非常的謙卑，凡事求告神，但是漸漸的老我的驕傲與嫉妒蒙蔽了自己，先知幾次指責他的不是，但是他仍硬著頸項不願意承認自己的罪，最後被神棄絕，甚至還交鬼。希伯來書 10: 26~27 提醒我們：「因為我們得知真道以後，若故意犯罪，贖罪的祭就再沒有了，唯有戰懼等候審判和那燒滅眾敵人的烈火。」所以當我們得救信主以後我們不要再犯罪，神不僅要我們消極的「悔改」而已，神更要我們積極的「不要再犯罪」。

3. 心中常存神的愛 (約 5:16~18, 5:39~44, 彼後 3:18)

〔什麼是神的安息？〕

這個故事的爭議點是主在安息日醫病，究竟什麼是安息日的真正意義？在百姓出埃及之後，神設立了第一個安息日，目地是要人紀念神的創造完畢，人與神一同享受安息；然而人因犯罪無法進入神的安息，因此聖經當中又提到了「另

一個安息日的安息」(希 4:9)，這個安息所強調的就是「基督的救贖」，主是安息日的主，「我父做事直到如今，我也做事」(約 5:17) 他一直不斷地將人從罪的捆綁當中救贖出來，讓人真正進入神所預備的安息，這是現在正在進行的工作，一直持續到主耶穌再來。所以我們現在不再守舊約的「安息日」(一週的最後一日；星期五下午到星期六下午)，而是過新約「主日」(一週的第一日)，它的意義是紀念主耶穌復活，我們因他的復活才能蒙救贖，這不再是守律法的儀文，而是活出律法的精神。

這群猶太的宗教領袖看到這個病了 38 年的人在安息日拿褥子走路，或許心裡真的是認為神蹟，但是心裡想：「神怎麼會犯安息日的條例來醫治人呢？」，因此他們不願口裡承認這是神蹟。他們第一個反應是拿褥子就是作工，這是違反安息日條例，而不是看到他久病纏身 38 年，竟然得到醫治。他們的心中所想的是許多律法的框框架架，自己的地位受到威脅，而不是對人的憐憫，因此不是將人帶到神的面前，而是將人從神的面前推開。

〔要努力在基督的愛中成長。〕

法利賽人熟讀律法，他們因為耶穌犯了安息日的條例，給人治病，所以他們選擇否定耶穌，也是否定了神的見證。主耶穌指出這是因為他們心中沒有神的愛(約 5:42)。好像在指責他們，你們不明白神要什麼，你們搞錯了重點，弄不清楚方向。當一個人沒有神的愛的時候，就像在黑夜裡開車沒有開燈，他看不見人的可憐，他更無法憐憫人，他也無從神那裡感受到愛，他活在自以為義的高標準中。

神的愛是透過耶穌基督給我們的，我們是無條件的領受者。彼得告訴我們：「要在我們主救主耶穌基督的恩典和知識上有長進」(彼後 3:18) 這句話告訴我們一件重要的事，就是我們的生活當中充滿著太多的誘惑，一方面我們要多認識真理，另一方面我們明白老我是絕對行不出這些真理，或許這一刻勝過了，下一刻又繳械了，所以我們要抓緊耶穌基督的恩典，經常來到神的面前認罪，靠主耶穌的寶血才能重新振作起來面對神，行出神的真理，中國有一句俗語「屢敗屢戰」，一回生二回熟，久而久之，我們會越來越老練，這就是長進。只有當我們越發瞭解自己是如何污穢，需要基督的寶血洗淨時，我們就會對人的軟弱有更多的憐憫與包容，神的愛是透過我們對人的憐憫給出去的，沒有憐憫的愛是虛的，是施捨，這不是神的愛。

自一九八四年起，班傑明·卡森醫師即擔任約翰·霍普金斯大學附屬醫院小兒

神經外科主任。卡森醫師八歲父母離異，因為是有色人種，所以受到白人的鄙視，自信心極為低落，但是他的媽媽不斷地鼓勵他，教導她敬畏上帝，最後他發揮了神給他的天賦，成為一個小兒腦神經的外科的奇才，他是世界第一位成功分離後腦連結之連體嬰，且兩者皆存活的醫生。卡森是一個從小失去父愛的人，因為他敬畏神，活出神的命定，因此比一般人更懂得付出父愛。2008年卡森博士被評為「美國最佳領導者」之一。蓋洛普組織在其年度調查中將卡森博士評為世界上 10 個最受尊敬的人之一。他的故事鼓勵了許多人。

我們每個人都有一段不足為外人道也的故事，就像這個躺在畢士大池旁 38 年的癱子，努力要活下去，但是活得很辛苦，今天神找尋我們，透過耶穌基督醫治我們，救拔我們脫離這樣的黑暗光景，領我們進入神為我們所預備的真正安息，我們的責任就是努力在基督的愛中成長，活出神的命定。